

## MÄRGISE TARTUMAINE TOIT STATUUT

Märgise Tartumaine Toit omanik on Tartumaa Arendusselts.



Tartumaa Arendusselts korraldab märgise väljaandmist ja kontrolli, rakendab Tartu maakonna toidustrateegiat aastateks 2022-2030, sealhulgas koordineerib Tartumaa Toiduvõrgustiku ja Tartumaine Toit märgisekandjate ühistegevusi ja haldab selle sotsiaalmeediakanaleid.

Märgis Tartumaine Toit on registreeritud Eesti Patendiametis kauba- ja teenindusmärkide registris registreerimisnumbriga [63231](#).

### 1. MÄRGISE TARTUMAINE TOIT EESMÄRK

- 1.1. Märgise Tartumaine Toit eesmärk on:
  - tõsta kohalike toidutootjate usaldusväarsust ja nähtavust;
  - tuua esile kohaliku toidu omapära, selle traditsioonid ja innovatsioon;
  - soodustada kohaliku toidu tarbimist;
  - toetada Tartumaa toiduvaldkonna ettevõtete vahelist koostööd, infovahetust ja arengut.
- 1.2. Märgis lähtub [Tartumaa toidustrateegia](#) läbivatest põhimõtetest:
  - kohaliku tooraine väärtustamine
  - uuenduslikkus
  - koostöö ja koosloome
  - eripära ja mitmekesisus
- 1.3. Märgis Tartumaine Toit garanteerib, et märgisekandja väärtustab Tartu maakonna kohalikku toitu, vastab märgise kandja tingimustele, tema tegevus on läbipaistev ning kooskõlas märgise eesmärgi ja läbivate põhimõtetega.

### 2. TAOTLEMISE TINGIMUSED

- 2.1. Märgist Tartumaine Toit saavad taotleda Tartu maakonna toiduvaldkonnas tegutsevad juriidilised isikud ja FIE-d - väiksemad tootjad, suurtootjad, tootlustajad nii linnast kui maapiirkonnast, avaliku sektori asutused ja kohalike omavalitsuste hallatavad asutused (koolid, lasteaiad, hoolekandeadasutused jt), sündmuste korraldajad (edaspidi: Ettevõtja või Ettevõtjad). Erandina saavad märgist taotleda ka Tartu maakonnaga [piirnevates](#) kohalikes omavalitsustes tegutsevad ettevõtjad.
- 2.2. Märgist antakse välja ettevõtetele ja vabaihendustele, kes:
  - 2.2.1. tegutsevad kooskõlas kaubamärgi kasutajate väärtuspõhimõtete ja eesmärkidega;
  - 2.2.2. on registreeritud Tartu maakonda või kelle üks oluline tegutsemisadress on Tartu maakonnas;
  - 2.2.3. taotlemise hetkel puuduvad maksuvõlad ja täitmata ettekirjutused Põllumajandus- ja Toiduameti ning Keskkonnainspektsiooni poolt;
  - 2.2.4. tegutsevad vähemalt ühes alljärgnevas valdkonnas:
    - 2.2.4.1. esmasaaduste kasvatamine või püük (taime- ja loomakasvatus, vesiviljelus, kalapüük, jahindus, metsaadude korjamine);
    - 2.2.4.2. toidutooraine väärindamine (toiduaine- ja joogitööstus);
    - 2.2.4.3. toitlustus (sh majutus, toidu ja joogi serveerimine);
    - 2.2.4.4. toidukaupade jaemüük.

### 2.3. Nõuded esmasaaduste kasvatajale/püüdjale:

- 2.3.1. tooraine on 100% pärit Tartu maakonnast või sellega [piirnevatest omavalitsustest](#).

Deleted: külgnevates

Deleted: 2.2.3. on vähemalt 80% Eesti kapitalil;

Deleted: lähiümbruses

**2.4. Nõuded tooraine väärindajale ja tootlustajale:**

- 2.4.1. toidutootja peab olema teavitatud või tunnustatud Põllumajandus- ja Toiduameti poolt;
- 2.4.2. valmistamisel kasutatavast toorainest vähemalt 50% on kasvatatud Tartu maakonnas või sellega piirnevatel omavalitsustel;
- 2.4.3. jootes ei ole kasutatud järgmisi E-ained: E104-142, E151, E154-E160B, E161G, E173-E200, E210, E220, E230, E242, E310, E320, E321, E338, E407, E420, E620, E621, E951.

**Deleted:** <#>tootes või teenuses on maksimaalselt kasutatud kohalikku toorainet (kohaliku tooraine all peetakse silmas valdavalt Tartu maakonnast pärit tooret, mida võib osaliselt laiendada ka kogu Lõuna-Eestile ning spetsiifiliste tootegruppide puhul ka kogu Eestile).

**2.5. Nõuded kauplejale:**

- 2.5.1. märgist võib kasutada ainult märgisekandjate toodete ja teenuste reklaamimiseks või Tartumaine Toit märgisekandjate toodete müügileti märgistamiseks.

**3. MÄRGISE TAOTLEMISE KORD**

- 3.1. Märgist saab taotleda nii üksikule tootele, tootesarjale, teenusele, menüüle, üksikule roale menüüs kui ka tervele ettevõttele (kui kogu toodang on tartumaist päritolu) (edaspidi lühemalt: Toode ja/või Teenus või Tooted ja/või Teenused).
- 3.2. Korraga saab märgist taotleda mitmele Tootele ja/või Teenusele.
- 3.3. Taotlemiseks tuleb täita ja saata digitaalselt allkirjastatud taotlusvorm **Tartumaa Arendusseltsi poolt voores teavituses toodud e-posti aadressil** ja lisada taotlusele kaasa ka pildimaterjal oma ettevõttest, toodetest ja/või teenustest ning ettevõtte logofail.
- 3.4. Taotleja lisab taotlusele täisnimekirja kasutatavast toorainest koos selle päritoluga. Ettevõttes kohapeal peab olemas olema tooraine päritolu tõendav dokumentatsioon.
- 3.5. Taotlusi vaatab komisjon üle kaks korda aastas. Taotlusvoorede toimumisest antakse teada 2 nädalat ette, taotlusvoor kestab 4 nädalat, seejärel on Tartumaa toiduvõrgustiku koordinaatoril ja hindamiskomisjonil aega laekunud taotlusi menetleda kuni 8 nädalat.
- 3.6. Komisjoni kuuluvad Tartumaa Arendusseltsi, Tartumaa Omavalitsuste Liidu, esmasaaduste kasvatajate, tooraine väärindajate, tootlustajate, toidukaupade jaemüüjate, teadus- ja arendusorganisatsioonide esindajad. Vajadusel kaasatakse väliseid eksperte. Komisjoniliikmed valitakse Tartumaa Toiduvõrgustiku liikmete hulgast igaks vooruks uuesti.
- 3.7. Tartumaa Arendusseltsi Tartumaa toiduvõrgustiku koordinaator teeb laekunud taotlustele esmase nõuetele vastavuse kontrolli, sh vajadusel päringud registritesse ja edastab seejärel otsustamiseks vajalikud materjalid koos ettepanekuga komisjoniliikmetele. Taotluse materjalide laekumise päevast alates on komisjoniliikmetel otsuse tegemiseks aega maksimaalselt neli nädalat.
- 3.8. Komisjon hindab taotluses esitatud andmete vastavust statuudi kriteeriumitele, vajadusel esitab taotlejale täpsustavaid küsimusi. Täiendava informatsiooni hankimise ajaks peatub menetlemise aeg. Vajadusel tutvub komisjon ettevõtte ja toodete-teenustega kohapeal. Komisjonil on õigus teha mõjuvatel põhjustel erandeid nõuete osas, selgitused ja põhjendused kantakse komisjoni koosoleku protokollis. Otsused ühe taotluse kohta peavad laekuma minimaalselt kolmelt komisjoniliikmelt.
- 3.9. Komisjoni positiivse otsuse korral sõlmitakse Tartumaa Arendusseltsi ja märgise Tartumaine Toit taotleja vahel litsentsileping märgise kasutamiseks ja märgise taotleja tasub litsentsitasu. Märgise mitte andmise otsuse korral saadetakse taotlejale kiri koos põhjendustega.
- 3.10. Litsentsileping kehtib kolm aastat, mille järel on võimalik lepingut pikendada ja vajadusel teha muudatusi sortimendis. Komisjon otsustab märgise perioodi lõpus märgise saaja avalduse alusel märgise kasutamise õiguse pikendamise järgmiseks perioodiks. Kui märgiseomanik ei esita enne märgise kehtivusaja lõppu märgise õiguste pikendamise avaldust, lõpeb märgise kehtivus.
- 3.11. Litsentsilepingu sõlmimise järgselt väljastatakse ettevõttele vastav tunnistus, majamärk, märgise digitaalsed failid ja avaldatakse märgise saaja andmed [www.tas.ee](http://www.tas.ee) lehel.
- 3.12. Litsentsitasu makstakse üks kord lepingu kehtivuse jooksul ja selle suurus sõltub märgisekandja ettevõtte suurusest:
- Mikroettevõtja – 50 eurot  
Väikeettevõtja – 100 eurot  
Keskmise suurusega ettevõtja – 200 eurot  
Suurettevõtja – 500 eurot  
Kohalike omavalitsuste hallatavad asutused – 50 eurot

**Deleted:** aadressil [katri.kuus@tas.ee](mailto:katri.kuus@tas.ee)

#### 4. KONTROLL MÄRGISE KASUTAMISE ÜLE

- 4.1. Kaubamärgi kasutamise õigust kinnitab ettevõttele väljastatud tunnistus, majamärk ja vastav info märgisekandjate avalikus nimekirjas [www.tas.ee](http://www.tas.ee) lehel.
- 4.2. Märgise taotlemisel kinnitab taotleja, et võimaldab teistel märgisekandjatel ja Tartumaa Arendusseltsil vähemalt üks kord kolme aasta jooksul oma ettevõtet külastada. Külastus lepitakse kokku hiljemalt kaks nädalat enne selle toimumist ja selle eest külastajatelt tasu ei võeta.
- 4.3. Tartumaa Arendusselts ja teised Tartumaine Toit ettevõtted teostavad sotsiaalset kaubamärgi kasutamise kontrolli.
- 4.4. Puuduste ilmnemisel võtab Tartumaa Arendusselts ettevõttega ühendust ja annab aja puuduste kõrvaldamiseks.
- 4.5. Kui puudusi tähtjaks ei likvideerita, on Tartumaa Arendusseltsil õigus litsentsileping ühepoolset üles öelda ja märgise kasutusõigus ära võtta. Ettevõtte nimi kustutatakse märgisekandjate avalikus nimekirjast ja ettevõtte peab lõpetama märgise kasutamise oma toodetel ja teenustel ning nende turundusmaterjalides. Kui ettevõtte ei eemalda märgist oma toodetelt, teenustelt ja turundusmaterjalides, on Tartumaa Arendusseltsil õigus avaldada oma kodulehel ja teistes avalikes kanalites info, et vastaval ettevõttel puudub õigus märgise kasutamiseks.

#### 5. MÄRGISEKANDJA HÜVED JA TARTUMAA ARENDUSSELTSI KOHUSTUSED

- 5.1. Märgisekandjal on õigus kasutada Tartumaine Toit märgist oma toodetel, teenuse osutamiskohal, kodulehel, sotsiaalmeediakanalites ja turundusmaterjalides. Märgise kasutamisel lähtutakse logoraamatus seatud nõuetest.
- 5.2. Märgisekandjate nimekiri koos lisainfoga avaldatakse [www.tas.ee](http://www.tas.ee) lehel.
- 5.3. Märgisekandjaid ning nende pakutavaid Tooteid ja/või Teenuseid tutvustatakse regulaarselt Tartumaa Arendusseltsi ja Tartumaa toiduvõrgustiku sotsiaalmeediakanalites.
- 5.4. Tartumaa Arendusselts edastab märgisekandjatele informatsiooni toetusvoorude, projektide, koolituste ja seminaride, koostöövõimaluste jms kohta.
- 5.5. Tartumaa Arendusselts korraldab vähemalt kord aastas märgisekandjate kokkusaamisi.
- 5.6. Märgisekandjatel on eelisõigus osaleda Tartumaa Arendusseltsi toiduvõrgustiku projektides ja tegevustes.
- 5.7. Märgisele tehakse lisaturundust, kutsutakse nii tartumaalasi kui ka maakonna külastajaid eelistama märgisega kaupa.

#### 6. MÄRGISEKANDJA KOHUSTUSED

- 6.1. Märgist kasutatakse vaid väärtuspõhimõtetega kooskõlas olevatel Toodetel (tootegruppidel) ja/või Teenustel.
- 6.2. Märgis lisatakse Tootele ja/või Teenusele (teenuse pakkumise kohale) nähtavale kohale.
- 6.3. Ettevõtte/organisatsioon lisab märgise oma kodulehele ning lingib selle [www.tas.ee/tartumainetoit](http://www.tas.ee/tartumainetoit).
- 6.4. Võimalusel kasutab märgist enda reklaammaterjalides ja -kampaaniates.
- 6.5. Ettevõtte tagab Toote ja/või Teenuse väärtuspõhimõtetele vastavuse.
- 6.6. Märgise kasutamisel lähtutakse logoraamatus seatud nõuetest.
- 6.7. Märgist ei kasutata viisil, mis kahjustab selle mainet.
- 6.8. Ettevõtte teavitab koheselt TAS-i ettevõtte tegevuse lõpetamisest või muudest asjaoludest, mis välistavad märgisekandmise õiguse.